

2020年

哪些民生新举措将温暖你我的小康生活

新华社北京1月1日电 (记者 郁琼源 侯雪静 高敬 赵文君)2020年是具有里程碑意义的一年。我国将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。这一年,我们的生活会发生怎样的变化,又有哪些民生新举措将温暖你我的小康生活?

2020年,决胜脱贫攻坚战

2020年,我国将集中兵力打好深度贫困歼灭战,政策、资金重点向“三区三州”等深度贫困地区倾斜,落实产业扶贫、易地搬迁扶贫等措施,严把贫困人口退出关,巩固脱贫成果。

目前,“三区三州”还有贫困人口172万人,贫困发生率8.2%,贫困程度深、基础条件差、致贫原因复杂,是“最后的贫困堡垒”。

2020年,中央财政专项扶贫资金将继续较大幅度增长,重点支持深度贫困地区脱贫攻坚,重点支持易地扶贫搬迁后续扶持。我国将对脱贫攻坚开展常态化督导,对深度贫困地区挂牌督战,继续加快实施“三区三州”脱贫攻坚实施方案,全面解决“两不愁三保障”问题,完成剩余贫困人口和贫困县的脱贫摘帽任务。

打好蓝天、碧水、净土保卫战

2020年,我国要重点打好蓝天、碧水、净土保卫战,完善相关治理机制,抓好源头防控。

生态环境部表示,坚持不断加强能力建设,保持方向不变、力度不减,突出精准治污、科学治污、依法治污,持续改善生态环境质量,加快建立健全生态环境治理体系,协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护,为

全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官贡献力量。

要全力以赴打好污染防治攻坚战,以打赢蓝天保卫战为重中之重,着力打好碧水保卫战和净土保卫战,推动生态环境质量持续好转。加强生态系统保护和修复,推进生态保护红线监管平台建设。要完善生态环境治理体系,推动落实关于构建现代环境治理体系的指导意见,推进生态环境保护综合行政执法,持续开展中央生态环境保护督察。

保障“舌尖上的安全”

2020年市场监管部门将按照“四个最严”要求,聚焦米面油、肉蛋奶、果菜茶等大宗食品,持续开展乳制品、肉制品以及餐饮质量安全提升行动,实施农药兽药使用减量和产地环境净化行动,盯住农药兽药残留超标和重金属污染等问题,实现2020年食品安全抽检合格率达到98%的目标。

推进校园食品安全守护行动,压实校长第一责任人责任,鼓励家长参与监督,大幅度提高“互联网+明厨亮灶”覆盖率,确保幼儿园、小学实现100%覆盖。各地要积极争取实现2020年食品安全抽样检验量每千人4批次的目标。大力推动企业向社会、特别是消费者公开承诺,坚持自查报告、“黑名单”制度,开展放心食品超市自我承诺活动,婴幼儿食品、大型肉制品企业自查报告率先实现100%。

更多降价好药可以医保报销了

新版国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录于2020年1月1日启用,更便宜的好药有望尽快到达

患者手中。

2019年国家医保谈判将70个新增、27个续约药品纳入新版目录,平均分别降价60.7%、26.4%。此轮调整后,新版目录共收录药品2709个,与2017年版相比,调入药品218个,调出药品154个,净增64个。

为推动2019年国家医保谈判药品尽快落地,保证广大参保患者能够如期享受到相关待遇,国家医保局等部门要求,各省区市药品集中采购机构要在2019年12月底前将谈判药品在省级药品集中采购平台上直接挂网。各统筹地区医保经办机构要根据新版目录调入、调出药品情况加快调整更新医保信息系统,制定结算管理办法,保证新版目录及时落地。

疫苗有了身份证 新药加快上市步伐

2020年,每一支疫苗都将有一个“身份证”:只要掏出手机扫码,这支疫苗的生产、流通和预防接种等信息都将一目了然。

2020年,我国将推进药品审评审批制度改革,在提高注册审批效率的同时,鼓励药物研发创新,加快儿童药、抗癌药、罕见病药等临床急需创新药品和医疗器械上市。落实药品管理法、疫苗管理法的规定,建立药品全生命周期监管机制,建设药品追溯系统,2020年率先实现疫苗“一物一码”。加强药品检查和执法力量建设,严厉打击违法违规行为,确保不发生重大药品质量安全事件。

部分困难老年人家庭将进行适老化改造

地面太滑容易摔倒,上厕所时起身

困难,洗澡久站容易疲劳……老年人居家生活存在诸多不便和安全隐患,而家庭适老化改造有利于解决这些难题。2020年底前,部分困难老年人的居住环境有望首先得到改善。

国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见提出,实施老年人居家适老化改造工程。2020年底前,采取政府补贴等方式,对所有纳入特困供养、建档立卡范围的高龄、失能、残疾老年人家庭,按照无障碍设计规范实施适老化改造。有条件的地方可积极引导城乡老年人家庭进行适老化改造,根据老年人社会交往和日常生活需要,结合老旧小区改造等因地制宜实施。

降费、提速,网络“获得感”不断提升

在数字经济蓬勃发展的今天,网络质量一定程度上决定着经济发展和民生运行的质量。2019年,我国正式发放5G商业牌照,携号转网在全国范围内正式推开,提速降费等一系列举措让百姓感受到了实实在在的获得感。

工信部提出,2020年,稳步推进5G网络建设,力争2020年底实现全国所有地级市覆盖5G网络。同时,优化提升网络供给质量,重点支持边疆和偏远地区网络深度覆盖,继续做好网络提速降费,特别是在扶贫助残领域实施精准降费,抓好骚扰电话综合整治等工作。

工信部提出,2020年,在降费方面,着重推动降低制造企业宽带和专线资费,加大扶贫助残力度,面向建档立卡贫困户、残疾人等群体推出优惠资费,同时进一步优化粤港澳大湾区资费,推动港澳方向流量漫游资费再降低。



山乡年货节 传统年味浓

1月1日,当地百姓和游客在年货节上领取“福”字。

当日,浙江省杭州市余杭区瓶窑镇的瓶窑老街开启新年首场“山乡年货节”,近百家土特产商家进驻老街,现场有青鱼干、卤鸡卤鸭、新鲜蔬菜、香肠、年糕、腊肉等特色美食展销,还有大锅烹制毛笋干烧筒骨、炒二冬、活笋烧肉、石笋干红烧肉等以笋干为主料的瓶窑特色美食,各种传统年货营造出浓浓的年味,吸引当地百姓和外地游客前来感受新年的喜庆气氛。

新华社记者 徐昱 摄

中国使馆向突尼斯儿童教育机构捐赠设备

据新华社电 中国驻突尼斯大使馆当地时间2019年12月31日向突尼斯妇女、家庭、儿童和老年人事务部捐赠一批设备,用于儿童教育事业。

突尼斯妇女、家庭、儿童和老年人事务部部长娜齐赫·拉比迪、中国驻突尼斯大使汪文斌以及联合国儿童基金会驻突尼斯代表莉拉·彼得斯参加了当天举行的捐赠仪式。

拉比迪对中国政府的捐赠表示感

谢并赞扬突中友好合作关系。她对记者表示,中国捐赠的设备将提升突尼斯儿童教育机构的办公效率。突尼斯政府将努力缩小各地区儿童生活和教育条件的差距,为他们提供平等和幸福的成长环境。

汪文斌在捐赠仪式上说,中方与突尼斯政府以及联合国儿童基金会在突尼斯的合作将有助于突尼斯儿童事业发展,希望未来能进一步拓展这种合作。

美防长说将立即向中东增兵750人

据新华社电 美国国防部长埃斯珀当地时间2019年12月31日宣布,美国将立即向中东地区增兵约750人以应对该地区针对美方逐渐提升的威胁,美方也已做好未来几日继续增兵的准备。

埃斯珀当晚在社交媒体推特上宣布了这一决定。他说,已授权美军第82

空降师快速反应部队的一个步兵营部署至中东地区,快速反应部队中的其他作战力量也已做好未来数日内出发的准备。

埃斯珀说,这一增兵行动是预防性措施,以应对该地区针对美方人员与设施不断上升的威胁,其中包括当天发生在伊拉克首都巴格达的事件。